

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Segunda época

Año XLIII.

Mahón, jueves 20 de agosto de 1914.

Número 12.372

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta imprenta
y librería a precios reducidos

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Jugado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Caustro del Carmen.
Jugado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.
Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.
Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores.
Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30.
Giro postal.
Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de bugones en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Por tratarse de unos paisanos nuestros, los industriales Hermanos Pons, con gusto publicamos a continuación el artículo «Zafra Industrial» que copiamos de nuestro colega «El Eco del Pueblo» y cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

Zafra Industrial

Según anunciamos en uno de nuestros números anteriores hoy damos principio a esta sección que continuaremos con gran asiduidad, puesto que comprendemos, reporta grandes beneficios a la población en particular, y en general a la provincia, siendo nuestro deseo ensalzar el trabajo honrado venga de quien viniere.

El trabajo que es la actividad humana, la producción, el bien, y por lo tanto el fin más noble y más grande del hombre, no debe quedar oculto, entre otras razones poderosas, porque sus beneficios morales y materiales están íntimamente ligados a la sociedad, motivo por el cual, esta se engrandece y se enriquece por la senda del Progreso.

Hay que citar los adelantos de la industria extremeña: hoy que es imular, a los valientes emprendedores que sin mas armas que su actividad y competencia, comienzan la carrera industrial, penosa en sus principios, y halagadora cuando el trabajo de muchos años y la moralidad observada, dan sus frutos beneficiosos, justo premio, conseguido a fuerza de deseos y laboriosidad.

Entre estos últimos se encuentran hoy, los Señores Pons Hermanos, laboriosos hasta el extremo, dignos de

ejemplo, para los que han de dedicarse al continuo trabajo que ocasiona la dirección de un gran negocio, si se pretende que a este le acompañe el éxito.

Apenas hace dos años que montaron la industria a que hoy se dedican, sin mas elementos que su conducta y profundos conocimientos, y sin mas apoyo que su constante trabajar.

En este corto tiempo, gracias a su laboriosidad han logrado, relativamente, prosperar y crearse un buen nombre en la industria española.

En los hermosos locales de la antigua fábrica de luz eléctrica, han montado unos talleres mecánicos, dignos de competir con los mas importantes de su género, puesto que además, de su reconocida y demostrada competencia, como hábiles e inteligentes mecánicos, cuentan con máquinas y aparatos de los mas modernos para toda clase de reparaciones y construcciones.

En la breve visita que le hicimos a la fábrica, y después de examinar la sección de *harnas y panificación*, industria que también está bajo su dirección y cuyos resultados son bien conocidos en esta ciudad y pueblos inmediatos, por la memorable elaboración del pan que esta produce, estuvimos viendo detenidamente el taller mecánico en donde no falta un solo detalle, para reparar o construir desde la pieza más sencilla e insignificante, al motor más hermoso y complicado.

En la actualidad, y bajo su dirección, están montados: tres fábricas. El otro Harnera ostentando además, la representación exclusiva de la importante y renombrada fábrica «La Electricidad», de Sabadell (Barcelona) que a tal altura ha logrado poner su nombre, que hoy compete ventajosamente con las mas importantes fábricas extranjeras en calidad y precio de sus máquinas, tanto en el ramo de material eléctrico en general como en hidráulico, harnero y máquinas motrices a vapor y gas pobre, cuyos motores sistema Otto de Harnby Sstockport son apreciables por su buen funcionamiento, superior calidad de sus materiales, y baratos tanto en el coste como en su conservación.

También están relacionados con las principales fábricas nacionales y extranjeras, a fin de facilitar a sus clientes toda clase de materiales que con la mecánica tengan relación.

Nostror, amantes de nuestra región y de todo aquello que significa trabajo y progreso, somos gustosos en consignar esta industria entre las más importantes de su clase, y satisfechos lo hacemos, creyendo que con ello cumplimos un deber de justicia.

(De «El Eco del Pueblo»)

La guerra grande y la chica

Como si no tuviéramos bastante para preocupar al mundo entero con el conflicto iniciado por las grandes potencias europeas, los países balcánicos se están preparando activamente para una tercera guerra, en la que, al mismo tiempo que vengarán sus odios recientes, ayudarán, con arreglo a sus simpatías y conveniencias, a las grandes naciones que las protejan para hacerlas engordar y zarpárselas después.

Bulgaria, a pesar de sus negativas oficiales, está procediendo a la movilización de su ejército, aunque asegurando que, en caso de movilización, esto no invalidaría la declaración de neutralidad hecha por el gobierno de Sofía.

El Parlamento ha autorizado al Gobierno para decretar el estado de sitio cuando lo crea necesario.

El Gobierno ha pedido un crédito de 50 millones para la movilización eventual si los acontecimientos lo exigen.

Las simpatías de Bulgaria están con Rusia y Francia, en cuyos ejércitos hay gran número de oficiales búlgaros.

Montenegrinos y serbios no hay por qué decir que, en guerra con Austria, han de inclinarse forzosamente en favor de la Triple Entente.

Grecia sigue neutral, declarando que seguirá en tal actitud siempre que Bulgaria no intervenga en el

actual conflicto. Turquía y Rumania siguen preparándose sin ruido ni contorsiones, pero con gran actividad.

Todos los síntomas que presenta la situación balcánica son graves, casi tanto como la europea. Quizás no se hayan destruido aún los ejércitos en las fronteras, ni zambullido grandes escuadras en los mares, cuando ya halla estallado la tercera guerra balcánica.

Y así tendremos el espectáculo completo, dos guerras, una grande y otra chica.

La peste en las guerras

Ha sido apuntado con oportunidad el temor a las enfermedades epidémicas que se desarrollan con motivo de la reunión de grandes con ingentes armados.

Este día ha constituido el desastre mas verdadero para los ejércitos en todos los tiempos y pueblos.

Por epidemias murieron 200.000 hombres en Atenas durante la guerra del Peloponeso; y los ejércitos de Jerjes, el cartaginés en Sicilia, las legiones romanas en Siria y las fuerzas que lucharon en Eacocia se vieron reducidas en un tercio, y en una mitad algunos.

La segunda Cruzada dejó 50.000 fallecidos por peste bubónica en Antioquia. Isabel la Católica, 17.000 de tifus en la conquista de Granada. En Metz, en ese Metz que está llamado a jugar importante papel en esta guerra, perecieron cerca de 30.000 soldados de Carlos V víctimas de la disenteria y el tifus, y siglos después en la guerra franco-prusiana, y también por epidemias, dejó de existir la cuarta parte de su guarnición.

En Bohemia donde se asegura que se ha presentado el cólera, murieron del tifus 20 000 bávaros en 1620.

Del Danubio, donde pueden librarse combates en fecha próxima, tiene tristes recuerdos del paludismo el ejército ruso que se situó en sus márgenes por el año 1877.

En los Países Bajos, donde ahora desembarcan los ingleses, fueron testigos, a mediados del siglo XVIII, de la entrada de otra expedición

británica, algunos de cuyos batallones vieron sus efectivos reducidos a la quinta y hasta a la sexta parte por la malaria, y en ese mismo territorio, en la campaña de 1809, los 40.000 soldados de ocupación tuvieron la mitad con calenturas palúdicas, y de ella la cuarta parte falleció.

Napoleón pasó por Europa el tifus y al retirarse de Rusia, le dejó dentro de sus fronteras 40.000 cadáveres, y en Maguncia, la tercera parte de la guarnición compuesta de 60.000, y en Wilna, 20.000 de unos 25.000 prisioneros que allí había en Zaragoza 35.000 prisioneros de las 100.000 personas que la defendían. Todos ellos víctimas del tifus, repetimos.

Hace un siglo, del ejército inglés de la India quedaron unos cuantos supervivientes para contar que los demás habían muerto de cólera. En Crimea, de los 300.000 expedicionarios, las epidemias hicieron desaparecer la cuarta parte. De los 200 mil hombres que hace medio siglo envió Francia a Italia, la mitad corrió igual desgracia, e idéntica proporción se recuerda en los 400.000 soldados de la guerra separatista de los Estados Unidos. En la de Tesalia dejó Turquía, por enfermedades, 27 000 soldados.

En la campaña de los boers murió el 7 por 100 de los ingleses de disenteria. En la última de Cuba, y principalmente por el paludismo, dejamos, en dos años, 32.000 cadáveres.

ALMONEDA
Comedor,
Sala,
Dormitorio
CALLE DE SAN JOSÉ, N.º 17
2-6

Banco de Menorca
Paga el cupón de la Deuda
Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Agosto de 1914.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Ilusión. Aquí tienen lo que rezaba la bandita y perfumada carta:

San Petersburgo 2 de Junio de 18...

Bueno y querido hermano mio:

Ya no me es posible aguantar más tiempo; tengo que volver a la casa paterna, pues me atormentan unas ganas tremendas de darte un abrazo, y ver al propio tiempo si en el transcurso de tres años no ha encanecido tu bigote, mientras me iba saliendo a mí un negro bigotillo; ganas tengo también de ver nuestra antigua iglesia que diríase tiene por pedestal las chimeneas de nuestro castillo. Este es mi antojo, y por experiencia sabes lo que son los antojos de la familia, pues ya tiene fuerza de refran entre los de Brehan que... cosa resuelta es cosa hecha. Por lo tanto, ahora mismo estoy pagando mis deudas y dentro de una hora cargará el mozo con mi maleta de viaje. Después pasaré rozando Suecia y el Jutland, atravesaré en ferrocarril Hanover y Westfalia, y podría muy bien suceder que antes de quince días me vieras caer en tus brazos, mi buen hermano.

Si de ello te aviso con antelación, es que estoy al corriente de la vida de anacoreta que llevas, y sé también por otra parte que para festejar mi regreso, quieres matar el becerro gordo.

Siendo esta tu intención, procura (dado caso, te sea la cosa posible) que el dicho becerro se transforme en una cabra montés aderezada con jalea de naranjas; este es un manjar ruso que para mi paladar es delicioso en extremo.

Nada más tengo que añadir, sino que gozo mucha salud y mido por ahora cinco pies y seis pulgadas de estatura. Además siendo una verdad de todos reconocida que los viajes maduran y forman a los jóvenes, ya vas a encontrar a tu hermano adornado con un sinnúmero de prendas a cual más deslumbradora, las cuales pondré mucho cuidado para que no se me extravíen por el camino, cual me sucedió con mi maleta el

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

POR UNA ROSA

ORIGINAL

de

Don N. N.



MAHÓN

1914

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16.

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

La vida por el Rey
El recuerdo del otro
Hacia el abismo

Quo Vadis
El Rey del aire
Atlantis

Todas sugestivas y de argumentos muy interesantes

EDITORIAL TIKET

Mahón, Antonio Cantamisa. — Ciudadela, La Sexagena-
ria. — Alayor, Jaime Timoner, calle Menor, 26.

Próximo lunes las editadas esta semana

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères.
Hermoso aparato de última per-
fección de óptica y mecánica.
Grandiosa sesión para hoy a las
9 y media.

PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas
de interesante argumento entre ellas
de 3 partes «El honor del hogar».
Succés de las simpáticas

HERMANAS ESPAÑA

aplaudidas y celebradas bailarinas y
duetistas.

Teatro de Verano

Cinematógrafo último modelo
Situado en la carretera de San Luis

Extraordinaria función para hoy
a las nueve.

PROGRAMA

Precioso programa de películas
todas estreno y de gran renombre.

PRECIOS

Entrada general 0'10
Preferencia 0'15

Para alquilar

Se alquilan habitaciones amuebla-
das a precios económicos en la calle
Pí y Margall, número 15.
Informes en el número 13. 1-10

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Muelle
Depósito para la venta: Martín
Mata, Carretera de Ciudadela. 139

MAHON

El Gobernador civil de la Provin-
cia por medio de un Boletín Oficial
extraordinario, ha publicado la si-
guiente e interesante circular:

«El Excmo Sr. Ministro de la Go-
bernación me dice telegráficamente
lo que sigue:

«Las noticias que el Gobierno re-
cibe de haberse elevado el precio de
las harinas y del pan en algunos
puntos y de que se anuncia un ma-
yor encarecimiento en breve plazo
no estando justificada el alza precisa-
mente en la época de una recolec-
ción abundante, solo cabe atribuirlo
a manjios de acaparadores sin con-
ciencia ni noción del patriotismo, y
el Gobierno, veando por el interés
general, antes que las clases menes-
terosas sufran las consecuencias de
un afán de lucro tan inhumano como
incalificable, se verá en la necesidad
de intervenir todos los depósitos de
trigos y harinas y hacer que se dis-
tribuyan y expandan con arreglo a
las necesidades de todo el Reino y
fijando el precio uniforme debido.
Téngalo V. S. por advertido y reu-
na los datos de dichas existencias pa-
ra que en el momento se reciba la
orden que en su caso le comunicaré
oportunamente, pueda proceder a la
incubación en la forma mas precisa
y eficaz.»

En su consecuencia, prevengo a
todos los Alcaldes de esta provincia
que por los dependientes de los mu-
nicipios se proceda una relación de
depósitos de trigo y harinas que
existan en cada localidad, con signa-
do las actuales existencias cuyo da-
to lo comprobarán levantando acta
bajo la responsabilidad del funcio-
nario en cada caso y además, por
escrito, y exigiendo que firme el en-
terado, se notificará al dueño del
depósito o almacén, la obligación
de entregar en la respectiva Alcal-
día diariamente, una nota de las
ventas que efectuen y quienes son
los compradores.

La desobediencia a estas órdenes
será denunciada a mi autoridad y
castigada con multa de 500 pesetas
sin perjuicio de cuando revista ca-
racteres de delito, de entregar el
culpable a los Tribunales.

Los señores Alcaldes me remitirán
con toda urgencia las expresa-
das relaciones y sucesivamente cada
día las notas prevenidas.

La Guardia civil y demás depen-
dientes de mi autoridad prestarán a
dichas Autoridades municipales la
más decidida cooperación para el

rápido éxito de este importante ser-
vicio, y con el fin de descubrir y
castigar las ocultaciones y manejos
que tiendan a burlar esta disposi-
ción.

Palma 15 de agosto de 1914.—El
Gobernador, Ignacio Martínez de
Campos.»

TEATROS

Las graciosas e incansables «Her-
manas España» continúan atrayendo
numerosísima concurrencia al Prin-
cipal, siendo ovacionadísimas de un
modo franco y atronador por su ad-
mirable trabajo.

Ha sido una de las atracciones
que más han llamado la atención,
vaticinándola una serie inagotable
de triunfos en cuantos teatros ac-
túan.

Para la noche de hoy tan celebra-
das artistas tomarán parte en la se-
sión anunciada.

La empresa del mencionado Co-
liseo ha contratado con la Casa Gau-
mont la exhibición de las más re-
nombradas cintas altamente intere-
santes que confecciona la indicada
Casa.

—En el Teatro de Verano tambien
prepara para hoy una grandiosa se-
sión de cine, desarrollándose her-
mosos films de extraordinario re-
nombre.

En la tarde del domingo tuvo lu-
gar un entierro en la calle de Han-
nover, presentándose a la hora fijada
el coche mortuorio sin palafreneros
y con solo tres faroles, pues el otro
se le había roto y caído por el ca-
mino.

Además no se presentó más que
un palafrenero cuando debían de
ser dos, dándose el caso que para
colocar el féretro sobre la carroza
fúnebre tuvo que ayudar a ello un
individuo de la familia del difunto.

Preciso es que se extreme el cui-
dado en un servicio que a tan buen
precio se paga.

Como se acostumbra todos los jue-
ves, esta noche tocará en el paseo de
Isabel II la banda municipal.

Vaquequilla Danesa C. P. Esbensen

Se recibe fresca todas las semanas.
PLAZA PRÍNCIPE, 10
José Codina Cortada
16-25

La Junta de la Sociedad de Obre-
ros Zapateros convoca a todos los
obreros en general a una reunión
extraordinaria que tendrá lugar en
el local de la referida Sociedad esta-
blecida en la Plaza de la Explanada
hoy jueves a las nueve de la no-
che para tratar de la carestía de las
subsistencias.

Solemne novena que la Archico-
fradía del Inmaculado Corazón de
María dedica a la Santísima Virgen
con el fin de obsequiarla en este mes
que le está consagrada y practicarla
con todo el fervor de nuestro cora-
zón la paz de las Naciones y conser-
var la tranquilidad de estas islas.

La novena dará principio el sába-
do 22 a las seis de la tarde con el
Señor de manifesto.

El día 23 fiesta del Corazón de
María habrá misa cantada a las ocho
de la mañana; la novena terminará
el día 30 en cuyo día habrá misa de
comuniión.

POUDRE DE RIZ : : ALTA NOVEDAD
: : ESENCIAS FINAS : :

Casa Buenaventura Bastión 23

Después de pasar unos meses al
lado de su apreciada familia en don-
de se ha repuesto de la dolencia que
le aquejaba, hoy embarcará para
Ceuta, punto de su destino, el Oficial
segundo de Intendencia nuestro dis-
tinguido amigo y paisano don Mi-
guel Llopis Florit.

Lleve buen viaje.
Leemos en «La Almudaina» del
domingo último la siguiente e intere-
sante noticia:

«Dentro de breves días saldrá pa-
ra Mahón el Director de Telégrafos
de esta Provincia don Miguel Zor-
niza, al objeto de fijar el punto de
amarre del cable directo que se tiene
en proyecto establecer entre Mahón
y Barcelona y formar el oportuno
proyecto para la construcción de la
cable en el punto que se designe y
gastos de la línea desde esta y la es-
tación telegráfica.»

MARITIMAS

Al amanecer de hoy ha entrado
en nuestro puerto procedente del de
Palma el «Monte Toro».

El nombrado vapor, siguiendo su
itinerario, zarpará esta tarde con
rumbo directo a Barcelona.

—Como ayer decíamos, a las doce
se hizo a la mar con rumbo a Tan-
ger con carga general, el barco a la
vela con motor auxiliar «San Anto-
nio».

— de nacionalidad holandesa.
— Han sido pasaportados para Ma-
hón, con destino a la segunda divi-
sión de la escuadra, dos primeros
maquinistas, dos segundos, dos ter-
ceros, tres torpedistas y un operario
mecánico; y para ocupar destino a
La Escala el segundo contramaestre
Rogelio Alonso Saiz.

Rayos X

Primer Gabinete particular ins-
talado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA
Y MASAJE VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova
Médico Homeópata
SAN FERNANDO, 3 45

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curan-
do la carie y matando el nervio,
usando

Odontálgina REINA B

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Pérdida

Se ha extraviado un perro de cla-
se grande, perdiguero, blanco con
manchas color café y con una cicat-
riz en la parte alta del cuello.

Se desea que la persona que lo
encuentre lo entregue en la calle de
Victory, número 37, en Villa Carlos,
en donde se le gratificará además
del agradecimiento.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Bernardo y Samuel
profeta.

Santo de mañana.—Stos. Fidel, Germán,
Juana Francisca Fremiot y Ciriaca
— Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Providencia en San
Francisco.

Cotización de la Plata

ACILITADA POR LA CASA MARRÉT,
BONNIN, FIGUEROA Y C. DE BARCE-
LONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	Pesetas
Platino..	00'00	
Oro fino..	00'00	
Plata fina barra..	105'00	
Id. 950 m. m..	99'90	
Id. 935 id..	98'35	
Id. 940 id..	98'85	
Id. 900 id..	94'80	
Id. 800 id..	84'60	
Soldadura..	69'55	

Venta y compra de oro y plata en
retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerías pre-
cio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido,
diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arra-
valeta, 7.

Barcelona 20 agosto de 1914.

Facilitado por la Casa Caplana Sain
André et Fils de Paris

El kilóg.

BORES

	Pesetas
Borax líquido, lo botella de litro..	2'50
Oxido lo botella de 114 litro..	5'00
Plata fina..	105'00
Idem 950 mm..	99'90
Idem 940 idem..	98'90
Idem 935 idem..	98'35
Idem 800 idem..	84'60
Idem 916 idem..	00'00
Idem 750 idem..	00'00

Gran surtido en cadenas pa-
ra limosneros

Soldadura con hechuras.. 69'55

Plancha latón especial para
soldadura.. 3'50

Crisoles ingleses clase su-
perior el número a.. 0'35

Sierras clase superior la
gruesa.. 2'75

Bolas de varios tamaños y núme-
ros, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase
de Galerías y Estampados en sus
diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y
Compañía, calle Comercio, núm. 13,
Mahón.

Mahón 20 agosto de 1914.

Por una rosa

El aire era tibio, el sol resplandeciente, y los gorriones
atrevidos del país de Lieja revoloteaban a lo largo de la fron-
dosa alameda del castillo de la Sauveniere.

De vez en cuando un soplo ardoroso del viento de estío,
junto con el agudo chillido de los gorriones, penetraba en el
aposento del vizconde Enrique de Breham, uno de los héroes
de nuestra novelita.

Era el vizconde un hombre de unos treinta y ocho años
de edad, enjuto, de morena tez, de facciones muy expresivas,
si bien rebosaban una calma profunda. En aquel instante, re-
clinado en un sillón, estaba leyendo una carta.

— ¡Qué bonita era aquella carta! ¡qué suave perfume exha-
labal! ¡qué gusto daba tan solo el mirarla!

— ¡Carta de amor sería, dirán algunas de mis lindas lecto-
ras. — ¡No tal, señoras! por más que me duela el quitarles la



Ministerio de Cultura 2011

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

De Madrid

20 Agosto

Lo que dice la prensa

El Imparcial

Habla de la guerra europea y achaca a falta de preparación material la tardanza en acometerse los ejércitos y advierte que tal tardanza está en oposición con la naturaleza de la guerra.

El Liberal

Dice que Alemania está bloqueada por todas partes y que el hambre no tardará en aparecer a poco que la guerra dure.

Está visto—añade—que el Kaiser obró a impulsos de su vanidad y con concepto desmesurado de sí mismo.

El País

Dice: Ya están preparados los ejércitos combatientes; solo se echan de menos las figuras insustituibles de Wellington y Napoleón.

Del ejército anglofrancés no sabemos que tenga ningún genio de la guerra, y el ejército alemán no cuenta con el viejo Moltke.

El Debate

Escribe que no se pide al Gobierno que rompa la neutralidad, sino que lo que se pide es que se prevenga y haga algo de lo que ha hecho Suiza. Aunque en menor escala, porque el peligro es aquí más remoto.

Lo que dice un ministro

El ministro de la Guerra francés ha dado varias noticias.

Ha dicho que la situación continúa siendo buena, acentuándose la progresión metódica y retirándose de Alsacia los alemanes, unos hacia el Norte y otros hacia el Este, abandonando material de guerra, que ha caído en poder de los franceses.

Que en los últimos encuentros en dicha región los alemanes sufrieron mayores pérdidas de las que se creyó en los primeros momentos, y que las tropas francesas van avanzando en los valles y ciudad de Sainte Marie.

Que en el valle de Brudre los franceses, fuertemente apoyados en Donon, prosiguen su marcha en dirección a Estrasburgo; que se confirma que las tropas alemanas reconcentradas en esta región se hallan completamente desorganizadas.

Por último, que en la línea Lorraine-Azouange-Marsal las tropas francesas van ganando terreno, y en la línea de la frontera desde Chambray a Belfort, los franceses se adelantaron a los alemanes en una distancia de 10 a 20 kilómetros y tomaron pie en Alsacia.

Conferencia

En la mañana de ayer el Rey celebró una extensa conferencia con Mr. Rolland, Presidente de la Cámara de Comercio Francesa en Madrid.

Ambos hablaron de los medios que debe poner en práctica el Banco de España para proteger los intereses industriales y mercantiles de España.

Don Alfonso expresó a Mr. Rolland la conveniencia de que se normalice el intercambio y los giras con los principales Bancos extranjeros.

La subida del pan

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra ha conferenciado con el Alcalde señor Prast, acordando energicas medidas encaminadas a evitar la subida del pan que consideran injustificada, máxime ahora en que se han suprimido los derechos arancelarios a las harinas.

Zonas francesas

El ministro de Fomento señor Ugarte ha manifestado que se halla estudiando el establecimiento en zonas neutrales en los principales fuertes españoles, al objeto de atraer a ellas las mercancías extranjeras.

El marqués de Lema

Ha quedado en San Sebastián el ministro de Estado señor marqués de Lema.

Dicho ministro visitó en la mañana de ayer a las reinas doña María Cristina y doña Victoria Eugenia, enterándola del estado de la guerra.

A la salida manifestó que a pesar de los trabajos de ciertos políticos para que España abandone la neutralidad que se ha impuesto, dada la aprobación unánime del país, insistirá en ella, tal y como se publicó en la «Gaceta».

La actitud de Italia

Se asegura que Italia ha dirigido una nota a las potencias beligerantes, anunciándolas que de no agredir Austria, permanecerá neutral ante el conflicto.

El Canadá ante el conflicto

Un despacho recibido del Canadá anuncia que aquel Gobierno ha votado un crédito de doce millones de libras esterlinas para los gastos que la guerra ocasiona en Inglaterra. Esta nación enviará al Canadá uno de sus barcos con la misión de recoger la subvención anunciada.

Avance de los alemanes

Apesar de las continuas derrotas que sufren las fuerzas alemanas, según de París nos comunican, se sabe oficialmente que siguen avanzando, hallándose ayer mañana en las inmediaciones de Gembloux o sea a treinta kilómetros de Bruselas.

Otro atentado al Kromprinz

El Kromprinz de Alemania hallase en grave estado, pero no por efecto del atentado que anunció hace días, sino por otro de que fué víctima en el día de ayer.

El atentado tuvo lugar en Aquisgram, y al enterarse el Emperador Guillermo de lo ocurrido, marchó inmediatamente al lado del herido, el cual hallase convenientemente asistido, creyéndose podrá curar.

Confirmación

Se ha confirmado oficialmente que las escuadras francesa e inglesa echaron a pique a un torpedero austriaco.

Los italianos y la neutralidad española

El importante periódico italiano «El Giornale» dice que considera imposible que España continúe guardando la neutralidad, dados los compromisos secretos que tiene contraídos con Francia e Inglaterra, y manifiesta que tiene fundados motivos para creer que en breve la abandonará y lo prueba los importantes preparativos que se están llevando a cabo.

El asedio de Belgrado

«El Corriere de la Sera» publica un telegrama de Belgrado anunciando que en el curso de una semana han caído sobre aquella plaza más de tres mil proyectiles y no obstante los daños causados son de escasa consideración, no pasando de quince los muertos habidos.

A juzgar por esta noticia, o los edificios de Belgrado son de acero blindado o los austriacos disparan con proyectiles de algodón.

Una nota serbia

El gobierno serbio ha enviado una nota al de Italia, notificándole que no atentará contra la integridad de Albania.

Franceses condenados

Ha empezado a funcionar en París los tribunales militares.

Uno de los primeros juzgados ha sido un francés acusado de vender a Alemania el secreto de la instalación radiotelegráfica de la Torre Eiffel.

Dicho individuo que fué condenado a muerte, ha sido fusilado en la mañana de hoy.

Notas belgas

Los periódicos de Bruselas cuentan que el aspecto de aquella población es sumamente triste.

También anuncian que van llegando a aquella ciudad grandes contingentes de vecinos de Lieja que huyen del bombardeo de aquella plaza.

Llegan todos en deplorable estado y cuentan horror a del sitio.

Dicen que al abandonar la plaza el bombardeo era incesante, estando convertido en ruinas el hermoso edificio del Ayuntamiento, lo propio que otros de importancia.

Durante los primeros días del asedio el Ayuntamiento socorrió a los vecinos, pero los fondos van agotándose y la miseria es espantosa.

El lunes al mediodía dicen que se interrumpió el bombardeo, enviando los alemanes un parlamentario, el cual en nombre del ejército invasor pidió la capitulación de la plaza, a la cual dijo se debía acceder por humanidad.

El General Leman, jefe del ejército sitiado, contestó que por humanidad podría entregar la plaza, al objeto de salvar la vida a los moradores, pero que antes consentía en morir que entregar los fuertes.

Contestó a ello el parlamentario, manifestando que o debía rendirse todo o nada.

Intervino el Alcalde de la ciudad, rogando al emisario alemán que aceptara el sacrificio del pueblo sin exigir la entrega de los fuertes, pero no valieron súplicas, retirándose a las seis de la tarde y pocos momentos después reanudó el bombardeo con mayor ímpetu que por la mañana, siendo devastada la ciudad, causando incalculables víctimas.

A los primeros disparos empezó a arder la Universidad y se hundieron los puentes llamados Majin y Arcos, quedando destrozadas numerosas casas.

Dato en Palacio

A las diez de la mañana de ayer estuvo en Palacio el señor Dato, conferenciando extensamente con el Rey al que enteró minuciosamente del proceso de la guerra.

Consejo de ministros

A las once y treinta celebró en el ministerio de la Gobernación el anunciado Consejo de ministros, preparatorio del que ha de tener lugar hoy en Palacio presidido por el Rey.

A la salida el señor Dato explicó a los periodistas que se habían enterado de la solicitud de varios fabricantes de Eibar que piden se les adquieran 2 500 revolvers.

Aprobóse la construcción de una iglesia en Melilla.

El General Miranda dió cuenta a sus compañeros de los buques extranjeros refugiados en los puertos españoles.

El jefe del Gobierno se lamentó del artículo inserto en «La Publicidad» de Barcelona, firmado por el señor Zulueta censurando las medidas de previsión adoptadas por el gobierno, artículo que achacó a interés político.

Por último negó el señor Dato que el Gobierno estuviera en crisis por discrepancias en la movilización, por cuanto nada se había tratado de ello

ni se pensaba en movilizar por ahora un solo soldado.

Derrota de los alemanes

De París comunican que las fuerzas alemanas han sido derrotadas en la frontera de Alsacia, habiendo sido desalojadas de Mulhouse y Colmar, no sin sufrir antes pérdidas de consideración.

Lo que cuenta un corresponsal

Un corresponsal del importante diario londinés «The Times» que ha logrado atravesar la frontera alemana, comunicó por carta a su periódico que ha tenido ocasión de estar en Colmar, Mulhouse y Estrasburgo en cuyas poblaciones ha visto los hospitales e iglesias llenos de heridos que sufrieron los alemanes en los últimos combates.

Agitación rusófila

También afirma dicho corresponsal que se acentúa la agitación en favor de Rusia en toda la Polonia alemana, lo cual agrega es objeto de viva inquietud en el gobierno germano.

Pueblo incendiado

El Gobierno francés ha confirmado que los alemanes incendiaron el poblado de Panova Vaire.

Extrañeza alemana

Los periódicos alemanes muestran su extrañeza de que Italia no declare la guerra a Francia.

Bombas sobre Luneville

Un aeroplano alemán que ostentaba una gran franja francesa voló en territorio francés y belga y al hallarse sobre Luneville arrojó varias bombas que no causaron daño alguno a la población.

Socialista patriota

El líder del socialismo italiano se ha dirigido al Ministro de la Guerra de su nación pidiendo alistarse como voluntario, caso de que Italia declare la guerra a Austria o Alemania.

Nota alemana

La embajada alemana en Madrid ha dirigido una nota a la guerra protestando energicamente de la campaña de difamación que contra las tropas alemanas vienen llevando a cabo las autoridades francesas eficazmente secundadas por la prensa de aquel país.

General ingles fallecido

Ayer circuló con insistencia la noticia de que había fallecido el generalísimo inglés Lorn French, jefe de las tropas expedicionarias de su país.

Mas tarde pudo confirmarse que el muerto era el general Gorson que también forma parte de las fuerzas inglesas embarcadas en Francia, el cual tuvo una congestión cerebral, falleciendo a las pocas horas.

Al general fallecido le sustituirá el general Smith.

Agitación balearica

El marqués de Lema que se encuentra en San Sebastián ha manifestado que reina de nuevo gran agitación en los estados balcánicos especialmente en Grecia, haciendo todos ellos muchos preparativos bélicos.

Hoja sediciosa

En Hamburgo se ha repartido con profusión una hoja anónima, escrita en tonos violentos contra Alemania, creyéndose es de origen francés.

En ella se exhorta a la ciudad a que no una su suerte al militarismo alemán, que es abiertamente contrario a los intereses del pueblo cosmopolita de Hamburgo.

Dicha hoja ha sido recogida por los alemanes y detenidos quienes la repartían.

Bomba en un campamento

Sobre el cuartel general de los belgas en Lorena ha caído una bomba, causando graves estragos.

El príncipe de Teck

Comunican de Gibraltar que el Príncipe Alejandro de Teck ha sido nombrado por el Gobierno inglés, Gobernador general de Canadá.

El Príncipe no obstante ha manifestado que antes que dicho honoroso cargo prefería ser destinado al campo de operaciones.

Los austriacos se retiran

Comunican de Londres que ha embarcado con destino a su nación el embajador de Austria, acompañado de docientos compatriotas.

Crisis obrera

De Cartagena comunican que se agrava notablemente a crisis obrera contándose por miles los obreros que se encuentran sin trabajo.

Alemán detenido

En Gibraltar ha sido detenido un súbdito alemán que pretendió desembarcar de un vapor procedente de Argel.

El Papa gravísimo

Pío X se agrava

A las siete de la noche se recibió un telegrama urgente de Roma dando cuenta que el Papa Su Santidad Pío X se había agravado notablemente.

La noticia causó enorme sensación, pues todos creían que la pequeña dolencia que aquejaba al Santo Padre sería cuestión de un ligero enfriamiento.

La enfermedad

Los médicos de Su Santidad que asistidamente le cuidan han diagnosticado que se trata de una broncopneumonía, la cual inspira serios temores por el estado delicado del enfermo y su edad avanzada.

En las principales iglesias de Italia y España ha sido expuesto el Santísimo y se han dispuesto pios para la curación de Su Santidad.

Se acentúa la gravedad

A las ocho de la noche recibióse un nuevo despacho urgente anunciando que el estado del Santo Padre era cada vez más desesperado, siendo tan alarmantes los síntomas que se presentaban, que se temía de un momento a otro sobreviniera un fatal desenlace.

VERGER

Por correo

Hezafas de aviación

París, 17.—Nos han comunicado que en territorio de Lorena un aviador francés se vió forzado a aterrizar por haberse acabado la bencina del motor; ya en tierra empezó a rellenarlo tranquilamente a pesar de hallarse muy próxima una patrulla alemana, la cual vaciló en acercarse al aviador, sin duda temiendo una emboscada; sólo cuando vieron que el aviador se lanzaba de nuevo al espacio hicieron contra él algunos disparos que no dieron en el blanco.

Las flotas mercantes

París, 17.—M. Lestonaut, miembro del Consejo Superior de la Marina mercante, publica en «Le Journal» la estadística de las flotas mercantes alemana y austriaca que navegan por todo el mundo, y cuyos buques a la hora actual son prisioneros y acorralados por las escua-

dras de la Triple Entente.

En 1.º de agosto de este año Alemania tenía en curso de navegación 635 buques mercantes de un valor de 5.000 millones en cifras redondas.

Los austriacos, en la misma fecha, tenían 150, valorados en cinco millones.

A la hora presente Alemania y Austria tienen un valor de siete mil millones, lo menos, en buques que navegan desorientados de sus rutas y que pronto no tendrán otro remedio que refugiarse en los puertos neutrales.

Los buques ya apresados son numerosos; se pueden calcular en unos 200, representando otros 1.500 millones.

M. Lestonaut concluye diciendo que esto es la ruina de la marina mercante y que los armadores franceses deben provechar la ocasión para volver a colocar el pabellón francés en el primer puesto después de Inglaterra, que durante tanto tiempo había ocupado.

El embajador de Italia

Se asegura que el próximo sábado llegará a Roma el embajador de Italia en París, señor Tittoni. El ministro San Giuliano, debido ya de su enfermedad, regresará mañana a París.

Los planes de Alemania

Londres 17.—El corresponsal en Bruselas de «The Standards» dice hoy que tiene excelentes razones para creer que el grueso del ejército alemán que ha de atacar a Francia se está concentrando en el gran ducado de Luxemburgo y también en una buena parte de la provincia de Luxemburgo belga; varios cuerpos de ejército han cruzado ya el Ardura, de modo que la línea avanzada del ejército alemán se extiende sin solución de continuidad desde Santa Cecilia, en el Luxemburgo belga hasta las regiones de la otra parte de Longwy. Parece que el plan alemán consiste en querer romper el centro de la línea francesa, acompañando la gran embestida con movimientos de avance en Bélgica que distraigan la atención del ejército aliado franco-belga, y de otros movimientos de avance en Alsacia-Lorena.

Todas estas noticias sobre las posiciones del ejército alemán las han obtenido en sus exploraciones aéreas distintos aviadores.

Del bombardeo de Belgrado

«El Corriere della Sera» ha recibido una información de Belgrado en la que se hace una detallada y extensa descripción del bombardeo de aquella ciudad, cuyas calles están desiertas, pasando únicamente por ellas las potulitas de la fuerza pública y de tarde en tarde algún ciudadano. Para formarse una idea del estado de la ciudad basta pensar que durante una semana han caído sobre ella unas tres mil granadas.

Toda la población vive en los subterráneos. Trescientos alemanes, italianos y serbios se hallan refugiados en la legación de Alemania. La ciudad carece en gran parte de alumbrado por haber caído una granada en la fábrica de electricidad. El acueducto ha sufrido también serios perjuicios. El bombardeo ha causado la muerte a quince personas, siendo mucho mayor el número de heridos.

Vida de N. S. Jesucrist

DE MOSEN JUAN AGUILÓ

Hermosa obra premiada en el Certamen habido entre el Clero por edicto del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Doctor don Pedro Juan Campins Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Está de venta en nuestra Librería.

POLVOS GEPE

**Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes
y Secantes por excelencia.**

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de *guera* tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los paises

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Promoción, Pesquerías y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de varias provincias.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA Dirección telegráfica : "ANUARIOS" - Barcelona

¿ Sufre v. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones del corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? Ningún remedio ningún régimen ha podido curar V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltz)** y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo foliado á quien le pida.



Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo, 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C^a de New York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invención. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C^a S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. **JOSÉ RIUDAVETS**, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte. — MAHON.

ZAPATEROS

Hace falta dos buenos oficiales de caballero y uno de señora, se pagarán por hechuras de 5 a 6 ptas. y de 4 a 5 respectivamente.

Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

12-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

Fundada 1752.
Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Brandreth

Fundada 1847.
Emplastos de Allcock Marca **Aguija**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

Allcock

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahon